

国足绝境之中破卡三策

新华社记者 郑道锦



11月14日，国足主教练里皮在新闻发布会上。当日，中国男子足球队在昆明拓东体育场举行赛前新闻发布会。国足将在11月15日举行的2018年俄罗斯世界杯预选赛12强赛中迎战卡塔尔队。

新华社记者 蔺以光 摄

“疾战则存，不疾战则亡者，为死地。”

《孙子兵法》的这句话，无疑适用于15日国足与卡塔尔之战：在俄罗斯世界杯亚洲区预选赛12强赛的前4场比赛仅积1分，无疑让国足已经身处绝地，而主帅里皮上任之后的首战便是这场非胜不可的绝地之战，这对“银狐”提出了极大考验，究竟如何才能击败综合实力略强的卡塔尔队？

从里皮在训练和对武汉卓尔的热身赛中的思路来看，这位意大利名帅似乎深谙“投之亡地然后存，陷之死地然后生”的道理，他的一切举措，都是想唤醒队员心中的自信和敢于进攻的勇气，其主打的433阵型发出了明确的强攻信号，不攻必亡，攻则有望拼来一线生机。笔者赞同里皮在这种特殊情况下的思路，虽然4231会比433更稳健和均衡，但在这场非胜不可的比赛中，用兵无疑该取势为上，唯有在高原主场打出舍我其谁的气势，才能最大程度激发球队的战斗力，增大获胜的概率，因此这场比赛用433为上策。

但笔者仍以为，鉴于卡塔尔队两翼犀利的特点可能会威胁国足433阵型比较薄弱的中场侧翼，假如发现在实战中这一点被对手明显利用，则国足仍需机变行事，以下笔者提出三条策略。

第一策：知己知彼。首先，在知己上，笔者非常认同里皮的做法，即在时间仓促，又必须要赢的特殊关口应该重用自己熟悉的恒大班底，不仅如此，从里皮的选人和对进攻型球员的器重上来看，“银狐”对国足中其他俱乐部球员的情况也比较了解。但想说一点，如果因伤缺席了对卓尔的热身赛的曹赉定伤势已无碍，最好还是将他带入23人名单以备左翼突破之用，曹赉定较高的球商和技术特点如果正常发挥出来，则在关键时刻定有作用。

其次看知彼。在三连败后刚刚通过击败叙利亚而拿到首胜的卡塔尔队本场比赛为形势所迫，同样想拿3分，加上其以阵地传控和攻势足球为主的战术，这

场比赛可能会成为一场攻坚战。再来看卡塔尔队最可能的首发阵容，尽管主帅福萨蒂在此前的两场比赛中使用了352、541和4141几种阵型，但鉴于球队左翼强人哈桑未能入选本场名单，福萨蒂本场最有可能排出的阵型应是4141，具体为：前锋为进攻王牌塞巴斯蒂安；中场由6号莫哈迈德为防守型单后腰，8号阿萨达拉和18号儒尼奥尔踢中前卫，左、右前卫分别是有一定突破能力的11号小将阿费夫和能力突出的10号海多斯；后卫线上从左至右分别是13号马吉德、19号亚塞、16号克侯吉、15号罗罗；门将则是谢布。卡塔尔正是用这个阵容击败了叙利亚，并在10号的热身赛中主场2:1力克俄罗斯队，因此福萨蒂沿用这个阵容的可能性很大。

当然，卡塔尔也有可能使用4231阵型，即在中场用7号组织后腰塔巴塔来取代8号阿萨达拉担任前腰，而儒尼奥尔和莫哈迈德(或萨耶德)担任双后腰。

第二策：国足在防守上应重点切断卡

塔尔前锋塞巴斯蒂安和右前卫海多斯以及儒尼奥尔(或塔巴塔)三人之间的联系，这三人是福萨蒂手中的进攻王牌。今年32岁的塞巴斯蒂安保持了绝佳的状态，他的速度、对抗、突破均过人一等，且左、右脚和头球能力均十分出色，在对韩国队的比赛后，他甚至令韩国主帅施蒂利克艳羡不已，称如果韩国队有这样的中锋，则进攻将会得到很大增强。尽管卡塔尔以2:3输给韩国，但在那场比赛中，塞巴斯蒂安一人便搅得韩国队整条防线十分狼狈，洪正好被迫两次对其进行战术犯规而被红牌罚下，尽管如此，塞巴斯蒂安仍然能有几次极有威胁的射门，以及进球和助攻，而他和海多斯和塔巴塔一旦在前场靠近形成近距离的三角组合，则威力惊人，韩国队的防线被他们通过连续短传配合视若无物般地击破。

因此，不管是用冯潇霆配魔方还是张琳芃为中卫组合，国足必须时刻对塞巴斯蒂安进行重点贴身防守，国足的左右腰和左后卫也应重点切断海多斯的进攻，而后

腰郑智则应防住中路的儒尼奥尔(或塔巴塔)。

第三策：国足的433若在实战中被对手抓住边翼漏洞，应及时调整阵型。国足若使用433阵型，则由于在中场缺少正宗边前卫，在边路会比较薄弱，这容易被对手设置正印边前卫的4141阵型所利用，而海多斯和阿费夫都有速度和突破，这需要国足锋线的两个边锋回撤，或后腰要注意补防边翼。但国足如果在进攻中被对手断球打反击时，边路的弱点或被放大，假如实战中发现对手的两个边翼进攻得势，则国足可考虑将阵型及时变回4231，通过设置边前卫和边后卫的两层保护予以限制，实际上如果国足拿出4231阵型，比如中前场由郜林突前，蒿俊闵或张稀哲踢前腰，于海或曹赉定在左、孙可在右，郑智和黄博文搭档后腰，这样的攻击力并不会弱，也有能力打破对方的防守。当然，433的优点在于能够依靠三前锋，对对手防线形成更为直接的杀伤。

此外，卡塔尔队的两个边路基本上是右强左弱，在右翼，除了海多斯之外，其身后的右后卫罗罗也有着很强的助攻和防守能力；而在左翼，尽管小将阿费夫速度和突破能力不错，但他身后的马吉德则基本是主守，考虑到国足如果用于海首发的话，在左翼的攻击力会有欠缺，因此国足可将进攻重点放在右路。这比较考验里皮具体的中前场设计，如果按照对卓尔的阵容，前场由于大宝突前，左、右边锋为郜林和张稀哲；中场由郑智拖后，左、右后腰为于海和蒿俊闵的话，进攻的重点似乎也在右路，而这个中前场阵容有多名技术型球员共存，理论上有能力打出一些渗透配合，而右边卫张琳芃在这一侧的助攻也有发挥的空间。

最后，卡塔尔历来是一支比较情绪化的球队，且从前几场来看，往往在比赛的后半段，尤其是最后5分钟容易松懈，因此国足如果在里皮的精心设计上打出久违的气势，再加上在高原上较快的球速有利进攻，便能抑制对手增大赢面。希望国足能如里皮所承诺的那样，起码在过程和气势上能一改此前的畏首畏尾和怯懦，发挥出正常水平，让人们看到积极的改变。

(新华社昆明11月14日电)

石龙区“文化墙”秀出文明新时尚

本报讯(记者张雨雨)“善待今天的老人就是善待明天的自己。”“多陪陪父母 常回家看看。”“以邻为亲”……11月13日上午，石龙区人民路中段龙翔苑小区东门外院墙上，一面面色鲜艳、生动活泼、寓教于乐的文化墙格外醒目，许多路过的居民都会驻足看一看。

今年以来，石龙区创建办、石龙区文明办紧紧围绕平顶山市创建的工作安排，着力打造社区文化内涵，选取人口密集、过往行人较多的街道路口、文体广场、家属院等区域，绘制以中国梦、敬老孝老、传统文化等为主要内容的“文化墙”，助推美丽乡村建设。日前，由石龙区委宣传部和石龙区文化广电局联手打造的百米“孝道文化”和“和谐邻里”文化墙

已建设完工，受到居民欢迎。

当天上午10点，记者在路口遇到刚刚买鞋回来的龙翔苑小区居民冯慧娟，她说：“这面‘孝道文化’墙对我触动很大，天天在外上班，很少有时间陪伴父母，今天星期日，我正准备回宝丰老家和父母团聚去呢。”

据悉，石龙区创建办、文明办正在规划设计更多的文化墙，内容涵盖社会主义核心价值观、清正廉洁、遵纪守法、科普知识、文明礼仪、交通安全、中华传统美德、环保知识、卫生常识等，还有评选出的“好媳妇、好婆婆”“卫生星级户”“最美家庭”等先进典型道德模范人物和家庭。“通过文化墙，一方面可以丰富大家的精神文化生活，另一方面可以让居民随时随地接受道德教育、感受文明熏陶、学习法律法规，进一步推动文明石龙建设。”石龙区委常委、宣传部长郭杰说。

宣传慈善公益 传播正能量

市爱心飞扬歌友会走进东苑社区

本报讯(记者田秀忠)11月12日下午，市爱心飞扬歌友会在卫东区东安路街道东苑社区文化文化广场举办了一场精彩纷呈的文艺汇演，共青团卫东区委、卫东区妇联、东安路街道等多家单位参加，辖区200余名居民观看了演出。

当天下午2点30分，演出在舞蹈《茶香中国》中拉开帷幕。接着两位七八岁的小朋友为大家表演了古筝演奏《渔舟唱晚》，虽然年纪小，但她们的古筝演奏得气势磅礴，让观众们赞叹不已，掌声不断。

当天下午2点30分，演出在舞蹈《茶香中国》中拉开帷幕。接着两位七八岁的小朋友为大家表演了古筝演奏《渔舟唱晚》，虽然年纪小，但她们的古筝演奏得气势磅礴，让观众们赞叹不已，掌声不断。

一片；爱心歌友会的志愿者们表演了小品《看望敬老院》，以简单的故事感动了在场的每一位观众，志愿者们用歌声和行动宣传了慈善公益，传播了精神文明正能量。现场节目丰富多彩，有舞蹈、歌曲、小品、戏曲等，整个会演近两个小时，最后在欢声笑语中圆满结束。

东安路街道东苑社区党委书记韩明说：“我们辖区老年人居多，都喜欢听戏、看舞蹈。应居民需求，社区经常组织各种形式的活动，以丰富居民的精神文化生活，营造和谐向上的社区氛围。”

2016“中国最美的书”揭晓

《水墨戏剧》等25种图书上榜

据新华社上海11月14日专电 2016“中国最美的书”14日揭晓。《水墨戏剧》(给孩子的汉字王国)等来自全国各地18家出版社的25种图书荣膺本年度“中国最美的书”称号，并将代表中国参加2017年度“世界最美的书”评选。

“中国最美的书”赛事创立于2003年，是由上海市新闻出版局主办的书籍设计年度评选活动，每年邀请海内外顶尖的书籍设计师担任评委，所选出的书籍代表中华文化之精神与精髓。

如今，“中国最美的书”评选已经成为中国优秀图书设计和优秀设计师走向世界的重要平台。迄今，已有15种中国图书摘得

“世界最美的书”桂冠。据悉，今年获得“中国最美的书”称号的书籍，包括《水墨戏剧》《金陵小巷人物志》《又在又美丽》《古拙：梁思成笔下的古建之美》《桃花源新画60年》《庄子书》《红楼玉语》《给孩子的汉字王国》等。

其中，《水墨戏剧》以水墨作品介绍中国戏曲艺术，书的四个部分用不同颜色的纸张包裹，如同戏曲舞台上的幕布。书中的插画“虚实”相间，隐喻中国传统审美，处处以“书戏”的表现形式向中国戏曲艺术致敬。多次获奖的著名设计师朱赢椿的作品《虫子书》，全书没有文字，完全由虫子沾墨之后留下的爬行痕迹构成，犹如一本大自然的书法作品集，妙趣天成。



闽西山村民俗：“上刀山”保平安

11月14日，在福建省武夷县永平乡中源村，70岁的村民兰如柱(柱中部正在攀登者)在表演“上刀山”绝技。

农历十月十五前后，福建西部武夷县各山村陆续进入农闲时节。按照当地风俗，不同村子各自择日举办民间活动，其中较有代表性的就是“上刀山”绝技。“上刀山”绝技在闽西山流传已有数百年历史，表演者需光脚顺着磨得锋利的36把钢刀，攀登至8米高的杉木柱子顶部，接受长者祝福，祈求风调雨顺、五谷丰登。新华社记者 宋为伟 摄

鲁山县2016-2017赛季篮球联赛开幕

本报讯(记者田秀忠)11月12日上午，由鲁山县总工会主办，鲁山县教育局、鲁山县篮球协会承办的鲁山县2016-2017赛季“中国酒·少康杯”篮球联赛在鲁山县露峰镇后营村文体活动中心拉开帷幕。

据鲁山县篮球协会秘书长侯新发介绍，为进一步贯彻落实《全民健身条例》和《河南省体育发展条例》，满足广大人民群众日益增长的体育需求，鼓励和引导广大人民群众积极参加体育锻炼，倡

导科学健康的生活方式，鲁山县特举办了本届篮球联赛。这是鲁山县篮球协会自2005年成立后承办的第26届篮球联赛。本次比赛共有来自鲁山县和宝丰县、石龙区等地的14支代表队参赛。联赛首先采取单循环赛制产生常规赛8强，8强再进入淘汰赛，最终决出前三名。参赛队伍每周六下午利用业余时间比赛。在11月12日上午举行的揭幕战上共进行了两场比赛，最终宝丰云海队以51:46战胜石龙区生利队，宏基伟业队以41:32力克江铃汽车队。

里皮表示 目标“全取三分”

据新华社昆明11月14日电 中国男足新任主教练里皮14日在对阵卡塔尔的赛前发布会上表示，国足队员“完全有实力踢出漂亮的足球”，而明晚在12强赛上全队要做好三个关键点，全力实现击败卡塔尔、全取三分的目标。

四战仅积一分的中国队目前小组垫底，里皮坦言，形势非常困难。在前四场比赛后，中国球员到底行不行？他们的应有水平和全部实力，到底是怎样一个水准？里皮对此表达了充分的信心。“以国家队目前实力，我们有实力踢出漂亮的足球。我们有优秀的后卫、中场、前锋，可以说中国队目前在小组中实力和排名是不相符的，我们本可以取得更加有利的位置。为了保持晋级的希望，明天的比赛，我们的目标非常简单，就是拿下三分。”

谈到进攻乏力的问题，里皮说，在过去12-13天集训中，球队目标非常明确——“要明确自己的技战术打法，不仅是在防守端，更需要在进攻端，球队需要进球。”

谈到15日晚与卡塔尔的比赛，里皮提出了三大关键。第一，“需要全员参与到进攻中”，进攻可以说从后卫、从中场发起，由前锋去完成。第二，前提是“球队要保证攻守平衡”。第三，锋线在门前需要更多“自信和坚决”，“这样我们才能取得进球”。

勇士射落太阳 雷霆惜败魔术

新华社华盛顿11月13日电 在13日进行的美职篮常规赛，勇士“三巨头”合砍89分，率领金州勇士133:120主场击败菲尼克斯太阳，而“孤胆英雄”威斯布鲁克的41分未能帮助俄克拉荷马雷霆战胜奥兰多魔术。

克·汤普森在终场前4分31秒投进了一个帮助勇士队取得领先的三分球，终场前3分13秒他三分球再次命中，全场拿下赛季最高的30分。投中5个三分球的库里也得到了30分，杜兰特贡献29分、9个篮板和5次助攻。

汤普森全场比赛18投11中，在关键的第四节得到了14分。勇士队的另一员悍将格林也有14分进账，他还奉献了11次助攻和7个篮板。

同样主场作战的雷霆队没有勇士队那么幸运，他们以117:119惜败于魔术队。尽管缺少一人拿下41分、16次助攻和12个篮板，收获本赛季第三次三双和职业生涯第40次三双，雷霆队还是在最后关头功亏一篑。在比赛还剩不到1秒钟的时候，伊巴卡底线跳投命中，帮助魔术队涉险过关。

伊巴卡是在上赛季结束后被雷霆队交换到魔术队的，他全场取下创职业生涯新高的31分，还添上了9个篮板和4次盖帽。



11月13日，魔术队球员阿隆·戈登(右)在比赛中伺机突破。当日，在2016-2017赛季NBA常规赛中，奥兰多魔术队以119比117战胜俄克拉荷马雷霆队。

卫冕总冠军克利夫兰骑士主场100:93战胜夏洛特黄蜂。詹姆斯在第四节得到11分，而弗莱得到了赛季最高的20分。全场比赛，詹姆斯总共21投8中拿下19分，欧文和乐福分别得到19分和17分。

在当天进行的另外两场比赛中，明尼苏达森林狼125:99轻取洛杉矶湖人，波特兰开拓者112:105战胜丹佛掘金。

大比分频出 众球迷过瘾 世界杯欧预赛强弱分明



新华社伦敦11月13日电 在13日进行的2018年俄罗斯世界杯足球赛欧洲区预选赛中，C罗独中两元帮助葡萄牙队4:1大胜拉脱维亚，而欧洲“红魔”比利时队则在与爱沙尼亚队的比赛中狂进8球。

在B组葡萄牙队和拉脱维亚队的比赛中，C罗在第28分钟罚入一粒点球。第59分钟，葡萄牙队再次获得点球机会，可是C罗的射门击中立柱。第67分钟，葡萄牙后卫解围失误，久津斯禁区迎球怒射攻破葡萄牙队大门。仅仅3分钟后，葡萄牙队的卡瓦略小禁区点球破门，将比分再次超出。第85分钟，夸雷斯马右路传中，远点处的C罗半转身凌空抽射，攻入本场第二粒进球。补时阶段，格雷罗助攻阿尔维斯头球破门。

11月13日，比利时队球员卡拉斯科(上右)在比赛中与对方球员拼抢。新华社发